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TỔNG CÁC GÓC CỦA MỘT TAM GIÁC
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức
- HS phát hiện được định lí về tổng ba góc trong một tam giác.

- HS hiểu được các bước chứng minh định lí

2. Kĩ năng
 - HS biết  chứng minh định lí, vận dụng định lí để tính số đo các góc của một tam giác trong trường hợp biết số đo 2 góc hoặc số đo một góc  và 2 góc còn lại bằng nhau

3. Thái độ
- HS có ý thức vận dụng các kiến thức đã học vào các bài toán thực tế đơn giản.
4. Năng lực cần đạt

- HS vận dụng được các kiến thức đã học vào các bài toán thực tế đơn giản.
II. CHUẨN BỊ
1. Giáo viên:  Giáo án, bảng phụ, phiếu học tập. 
2. Học sinh:  Đọc trước bài mới, đồ dùng học tập, bảng nhóm, cắt tam giác bất kì
III. QUÁ TRÌNH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG CHO HỌC SINH
	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1. Các hoạt động đầu giờ (8’)

	GV tổ chức HS đo các góc của tam giác đã cắt sẵn ở nhà.
GV nhận xét kết quả của các nhóm, rồi vào bài.
	HS hoạt động nhóm đo các góc của tam giác đã cắt sẵn và báo cáo kết quả

	2. Nội dung bài học

	GV cho HS hoạt động nhóm làm 
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Yêu cầu: Vẽ 2
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bất kì. Dùng thước đo 3 góc của mỗi 
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, sau đó tính tổng ba góc của mỗi tam giác

?: Có nhận xét gì về kết quả trên?
GV lấy thêm kết quả của một nhóm HS

?: Những em nào có chung kết quả là tổng ba góc trong của một tam giác bằng 1800.

GV cho HS thực hành bằng cách sử dụng tấm bìa lớn hình tam giác như SGK để cắt ghép

?: Hãy nêu dự đoán về tổng ba góc của 
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ABC

GV: Bằng thực tế đo, ghép hình chúng ta dự đoán tổng ba góc trong một tam giác bằng 1800 đó chính là nội dung của định lí rất quan trọng

- Hãy đọc nội dung định lí

?: Từ nội dung định lí em nào có thể vẽ hình và ghi giả thiết kết luận?

- Trên cơ sở cắt, ghép hình ở trên yêu cầu HS thảo luận đưa ra cách chứng minh.

- Nếu HS chưa đưa ra cách chứng minh được thì có thể hướng dẫn HS chứng minh theo các bước sau: 
+ Qua A kẻ đường thẳng xy song song với BC. Khi đó ta có những cặp góc nào bằng nhau?

+ Từ (1) và (2) ta có điều gì?

+ Mà 
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GV: Để cho gọn ta gọi tổng số đo hai góc là tổng hai góc, tổng số đo 3 góc là  tổng 3 góc. cũng như vậy đối với hiệu hai góc 
	1. Tổng ba góc của một tam giác 
(23’)
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 eq \x(?1)  HS hoạt động nhóm làm bài

- (ABC: 
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ta có: 
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- Ta có: 
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* NX:- Tổng ba góc của tam giác bằng 

1800

HS cho kết quả và nhận xét 
 eq \x(?2) Thực hành

HS sử dụng tấm bìa hình tam giác đã chuẩn bị. Lần lượt thực hiện từng thao tác như SGK để cắt ghép

HS: Tổng ba góc của một tam giác bằng 1800
* Định lí ( SGK- 106)

HS đọc nội dung định lí

1HS lên bảng vẽ hình và ghi GT, KL
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HS thảo luận đưa ra cách chứng minh.

C/m:

- Qua A kẻ đường thẳng xx’ song song với BC.

- Do xy // BC nên: 
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 (1) (góc so le trong)

- Do xy // BC nên: 
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 (2) (góc so le trong)

- Từ (1) và (2) ta có: 
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HS đọc phần lưu ý 

* Lưu ý: (SGK – 106)

	* Củng cố - Luyện tập (12’)

	GV treo bảng phụ có các hình 47, 48, 49 lên bảng, yêu cầu HS hoạt động nhóm làm bài tập 1. Tính số đo x trong các hình sau: 
GV nhận xét và chốt lại kiến thức của bài
	Bài 1 (SGK – 108)

HS chia nhóm để thảo luận

- Đại diện nhóm thực hiện

- Nhóm khác nhận xét 

a) (H47)

- Theo định lí về tổng ba góc của một tam giác,  ta có

x = 1800– ( 900 + 550) 

  = 1800 - 1450 = 350
b) (H48)

Theo định lí về tổng ba góc của một tam giác, ta có:

x =1800– ( 300 + 400)

  = 1800 – 700= 1100
c) Theo định lí về tổng ba góc của một tam giác, ta có:

2x = 1800 - 500

2x = 1300
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3.  Hướng dẫn học sinh tự học (2’)

 - Học thuộc  định lí tổng ba góc trong một tam giác

 - Làm bài tập 1, 2, 9 (SBT -  107)

 - Đọc trước phần 2, 3.
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